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To Ηράκλειο τιμά τον πρώτο Επίσκοπο Κρήτης, 
Άγιο Τίτο
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Αρχιεπισκοπή Κρήτης

Σε κλίμα κατάνυξης το Ηράκλειο τιμά και φέτος τον πρώτο Επίσκοπο 
Κρήτης, Άγιο Τίτο. Χθες το απόγευμα (Τετάρτης, 24ης Αυγούστου), 
τελέστηκε σε πανηγυρικό κλίμα ο Αρχιερατικός Εσπερινός, 
χοροστατούντος του Αρχιεπισκόπου Κρήτης κ. Ευγενίου, ενώ πολύς 
κόσμος έσπευσε στον ιερό ναό, για να προσκυνήσει την κάρα του Αγίου.

Σήμερα, Πέμπτη, 25 Αυγούστου 2022, κυριώνυμο ημέρα της εορτής, τελέστηκε ο 
Όρθρος και η Αρχιερατική Θεία Λειτουργία, προεξάρχοντος του Σεβασμιωτάτου 
Αρχιεπισκόπου Κρήτης κ Ευγενίου.

Στο τέλος της θείας λειτουργίας, θα αναπεμφθεί επιμνημόσυνη δέηση στον 
περίβολο του Ιερού Ναού για την ανάπαυση των ψυχών των κατά την 25η 
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Αυγούστου 1898 υπέρ πίστεως και πατρίδος σφαγιασθέντων χριστιανών, ενώ θα 
πραγματοποιηθεί και κατάθεση στεφάνων.

Το απόγευμα στις 7 θα ψαλεί ο μεθέορτος εσπερινός και η παράκληση στον άγιο.











Η ιστορία, όπως την καταγράφει ο Αγγελίνος Νικόλας στη 
neakriti.gr

Το Ηράκλειο τιμά τη μνήμη των θυμάτων της αποφράδας ημέρας της 25ης 
Αυγούστου του 1898, όταν οι Τούρκοι κάτοικοι του Μεγάλου Κάστρου προχώρησαν 
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στη σφαγή εκατοντάδων χριστιανών αμάχων, αλλά και 18 Άγγλων στρατιωτών. 
Και παράλληλα τιμά τον Άγιο Τίτο, τον πρώτο Επίσκοπο Κρήτης που χειροτόνησε ο 
Απόστολος Παύλος, σηματοδοτώντας πολλές κομβικές στιγμές στην ιστορία του 
νησιού, με τους ναούς του, τον αρχαίο της Γόρτυνας και τον σημερινό στο κέντρο 
του Ηρακλείου, να αποτελούν εμβληματικά μνημεία της Κρήτης.

Η τραγωδία της 25ης Αυγούστου πυροδοτήθηκε από την εγκατάσταση χριστιανών 
Κρητικών στις θέσεις των φορολογικών υπαλλήλων της πόλης. Ήταν η περίοδος 
λίγο πριν την απελευθέρωση της Κρήτης από τους Οθωμανούς. Στο Μεγάλο 
Κάστρο υπήρχε απόσπασμα Βρετανών στρατιωτών, ωστόσο ο τουρκικός 
πληθυσμός, καθώς και οι οθωμανικές διοικητικές και στρατιωτικές Αρχές 
παρέμεναν ακόμη στην πόλη.

Με την παρότρυνση των τουρκικών Αρχών, ο μουσουλμανικός όχλος επιδόθηκε σε 
μια πρωτοφανούς αγριότητας σφαγή των χριστιανών. Ο ακριβής αριθμός των 
νεκρών δε διευκρινίστηκε ποτέ. Άλλοι κάνουν λόγο για 200, άλλοι μιλούν ακόμη 
και για 800 θύματα. Ανάμεσα στους σφαγιασθέντες ήταν και ο τότε υποπρόξενος 
της Αγγλίας Λυσίμαχος Καλοκαιρινός.

Οι Οθωμανοί πυρπόλησαν και λεηλάτησαν σπίτια, μαγαζιά και γραφεία χριστιανών, 
ενώ το σκηνικό της πλήρους καταστροφής επικεντρώθηκε στην περιοχή “Βεζίρ 
Τσαρσί”, τη σημερινή οδό 25ης Αυγούστου. Η συνοικία γύρω από το λιμάνι 
καιγόταν για μέρες ολόκληρες.

Η σφαγή της 25ης Αυγούστου έμελλε να είναι η αρχή του τέλους της οθωμανικής 
κυριαρχίας στο νησί. Η κατακραυγή των ευρωπαϊκών κυβερνήσεων και λαών από 
τις ωμότητες των Τούρκων είχαν ως αποτέλεσμα την αλλαγή στάσης των 
Μεγάλων Δυνάμεων στο Κρητικό Ζήτημα. Τον Σεπτέμβριο του ίδιου έτος, 
απαγχονίστηκαν συνολικά 17 Τουρκοκρητικοί, οι οποίοι θεωρήθηκαν τότε ως 
υποκινητές της σφαγής.

Σήμερα την αποφράδα 25η Αυγούστου του 1898 θυμίζουν η «λεωφόρος της 
Πλάνης», που ονομάστηκε έτσι καθώς ξεχώριζε με τα νεοκλασικά της από τα 
σπίτια του υπόλοιπου Ηρακλείου, δίνοντας στον επισκέπτη μια εικόνα που δεν είχε 
συνέχεια στην πόλη, και η οποία τιμάται με το όνομα «25ης Αυγούστου» στη 
μνήμη των χριστιανών μαρτύρων, καθώς και η πλατεία 18 Άγγλων, στην έξοδό 
της προς το λιμάνι.
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